



绿水青山助力宜昌市发展

作者：郭 楚

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

编辑：杜少军

审核：张 骐

宜昌是我国著名的“水电之都”，三峡和葛洲坝两大超级工程都建在宜昌，使宜昌成为靠水利资源兴起的城市。宜昌注重保护生态环境，虽然是化工业城市，但空气清新，旅游业发达，环保理念倒逼企业革新向高科技发展，保住了绿水青山，走上了绿色发展道路。

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



目录

| | |
|-----------------------|---|
| 一、靠水利资源兴起的城市 | 3 |
| 二、环境治理让宜昌市可持续发展 | 4 |

图表目录

| | |
|-------------------|---|
| 图表 1：长江三峡大坝 | 3 |
|-------------------|---|

绿水青山助力宜昌市发展

宜昌是我国著名的“水电之都”，三峡和葛洲坝两大超级工程都建在宜昌，使宜昌成为靠水利资源兴起的城市。宜昌注重保护生态环境，虽然是化工业城市，但空气清新，旅游业发达，环保理念倒逼企业革新向高科技发展，保住了绿水青山，走上了绿色发展道路。

一、靠水利资源兴起的城市

宜昌市位于长江中上游结合部、湖北省西南部，素有“三峡门户”“川鄂咽喉”之称。长江由此西出连绵大山，奔腾而下江汉大平原。因地理位置独特，我国两大水电超级工程——三峡和葛洲坝都建在宜昌，宜昌因此被誉为“中国水电之都”。目前，宜昌水电站总数已超过460座，其中举世瞩目的三峡大坝是世界上最大的单一建筑，也是世界上最大的水电站。三峡工程还是迄今世界上综合效益最大的水利枢纽，发挥巨大的防洪效益和航运效益。三峡大坝建成后，形成长达600公里的水库，采取分期蓄水，成为世界罕见的新景观。三峡电站安装32台70万千瓦水轮发电机组和2台5万千瓦水轮发电机组，总装机容量2250万千瓦，年发电量超过1000亿千瓦时，每年发电收入近300亿元，平均每天近亿元，为我国电力能源事业做出了巨大贡献。

图表 1：长江三峡大坝



来源：新华财经

宜昌市的发展离不开水电事业的发展，水电建设为宜昌带来了大量技术和人才。从上世纪60年代至今，全国水利机械、化工、军工等各领域优秀人才不断来到宜昌建设葛洲坝和三峡工程，他们将几代人的青春都奉献给了我国水利事业。宜昌是一座名副其实的以移民为主的城市，也是一座依靠水资源兴起发展的工业城市。经过长达50多年的人才积累造就了今日宜昌的兴盛，宜昌有大量央企入驻，还建起了三峡大学、宜昌水利学院、旅游学院、飞行学院等，让宜昌有了自我培养人才的体系。目前，宜昌是湖北省域副中心城市，全市总面积2.1万平方公里，辖5区3县和1个国家级高新区。根据第七次全国人口普查数据，全市常住人口402万人，2021年经济总量为5022亿元，在中部非省会城市中排名第三。一般公共预算收入165.52亿元，建成区面积152平方公里，城镇化率55%。城镇常住居民人均年可支配收入为37232元，高于洛阳、襄阳等中部城市。2013年宜昌开通了高铁，从宜昌到北京只需要约8小时。宜昌的三峡机场货物吞吐量为全省第二。

二、环境治理让宜昌市可持续发展

来到宜昌最直观的印象是这里空气清新气候湿润。其实，宜昌是以化工产业为主的城市，以前宜昌的雾霾很严重。宜昌当地盛产磷矿，湖北省磷矿总储量在全国居第三位，而宜昌占据了湖北省54%的储量，集中在夷陵、兴山、远安三地，已探明的磷矿储量超过20亿吨。过去依靠磷矿生存的化工企业，为了排污方便都将工厂设在长江沿岸，造成了严重的污染。为了保护长江，2017年宜昌规定化工企业必须退出长江沿岸1公里，并对化工企业进行“关停并转搬”，仅是关停的企业就有100多家，化工企业被统一安排进入化工园区，通过集中处理排污分摊运营，降低了成本。因为控污技术的不断提升，才使得长江的江水变得越来越干净，宜昌的天空也渐渐没有了雾霾。

在改革开放初期，我国经济处于野蛮生长状态，社会环保意识不强，滋生出很多特定时代的红利。例如，宜昌盗采长江砂石情况曾经很严重，因为盗采的砂石成本低廉，所以水泥产业在宜昌一度兴盛，不少人因经营水泥企业而致富。为了保护长江和汉江，近年来政府城投公司强制入股砂石行业，严格控制挖掘砂石数量，因砂石产量减少，价格也随之上涨。以前最大的优势是廉价的砂石成本，现在的砂石价格是过去的几倍。由于成本越来越高，水泥生意日渐难做。随着环保制度的规范，倒逼企业向高技术方向发展。目前宜昌水泥企业不得不研发超细微粉，摆脱低质量大的传统模式。这也是我国工业从低端向高端转型的一个缩影。宜昌逐步走上了保护环境，绿色发展的科技创新道路。宜昌市的安琪酵母集团现在已发展成为国内第一、全球第三的酵母公司，主要经营面包酵母、酿酒酵母、酵母提取物等，总市值达400多亿元。我国自主研制重载汽车需要攻克复合涡轮增压系统难题，宜昌燕狮科技公司解决了其中材料的研发课题。安琪酵母和燕狮科技的案例从侧面印证了宜昌科技人才储备丰厚，为建设葛洲坝和三峡工程，全国大量技术人才汇集，使宜昌高级人才储备高于湖北除武汉市以外的其他城市，支撑起当地工业的全面发展。

从2020年1月1日，长江全流域开始了为期十年的禁渔期。宜昌市严格执行长江禁渔制度，在江边发现乱钓乱捕要罚款2000元。长江禁渔不到两年，周边自然环境就发生了明显的改善。江边不见了冒着黑烟的化工厂，江面上没有了挖沙船，岸边的林中也会猴子出来觅食。长江水质变得清澈，江中的鱼类品种增多，在宜昌还可以见到到稀有的江豚。

近年来，宜昌的农村地区也发生了很大变化。以南津关附近的牛扎坪村为例，这是一个只有500户人家1900多名村民的小村，村庄静谧道路干净。所有房屋外立面都是村里统一装修，还绘上各种可爱的卡通图像，整体看来十分漂亮精致。据当地村民说，修建新村的钱来自葛洲坝集团和长江电力公司等央企帮助建设新农村。此外，政府又拨款1.2亿元，规划打造宜昌后花园。环境变好后村里在外务工人员基本都回来了，在家乡搞起农家乐和蔬菜大棚，农民生活日渐富裕。

宜昌目前有4个国家5A级旅游景区，分别是三峡大坝、三峡人家、清江画廊度假风景区、屈原故里文化旅游区，每年吸引着大批游客前来，为当地创造了大量的旅游收入。今年5月，宜昌长江岸线整治修复项目正式建成开放，昔日码头厂房变身绿地广场。宜昌市长江岸线整治修复项目起于柏临河入江口，止于猇亭古战场，沿线全长约8公里。自2019年9月开工，历时近3年完工。焕然一新的长江岸线与滨江公园自然衔接，形成了绵延50里的城市滨江绿廊，将一江碧水、两岸青山的自然美景与城市生态和市民生活紧密相连。

通过宜昌市江面上采砂船的消失，江边化工厂的搬迁和全市旅游业的兴起，可以窥见到中国经济从草莽到精细的渐变过程，经过改革开放之初的野蛮生长，倒逼企业进行技术革新转型，换来了今天的绿水青山。宜昌市的精细化工、食品医药、装备制造、现代物流、文化旅游等产业均超过千亿规模。按“十四五”规划，到2025年，宜昌销售过百亿的企业将达到10家，精细化工产值将达1800亿元，装备制造、食品饮料、生物医药、文化旅游产业将达1500亿元。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。